



# 患抑郁症女子 驾车撞开门禁栏杆后狂飙

## 交警：抑郁症患者能否开车法律未明确规定 患病驾驶人自律和家人关心很重要



严勇杰 绘

□记者 徐叶 通讯员 林静

车辆违停被民警抄告，女子突然狂躁起来抢夺驾照；一女子开车撞门禁栏杆后，撇下家人开车狂飙，家人慌忙报警……事后经调查，这些反常的表现皆因抑郁症而起。而记者昨日从交警部门了解到，这样“抱病开车”有严重安全隐患。交警部门希望患者的家人及朋友能够及时发现并关心患者，别让他们驾车行驶。

### 事件 患抑郁症还开车很危险

前天早上10点多，江北交警大队邵警官在环城北路处理违停。其中一辆违停车上的老年妇女打开车门向他求情称，会立即联系女儿将车开走。邵警官同意了。可没过几分钟，一女子突然冲到他的面前，情绪异常激动，可能误以为邵警官要处罚。

“她眼皮剧烈抖动，脸部因愤怒而变形扭曲，看着就是这样的感觉。”邵警官说，他当下心里一惊，疑惑对方对违停处罚怎么会有这么大的反应。让他更没想到的是，该女子随后破口大骂，甚至要上前掐架。那女子的母亲上前极力劝阻，才阻止了事态恶化。老年妇女支开女儿后说，女儿是抑郁症患者，刚从外地看病回来，现在根本无法正常上班。怕女儿出事，她只能寸步不离跟着。

记者了解到，一个月之前发生的类似情况更为惊险。

4月18日下午4点左右，有市民报警称，一女子开了辆黑色轿车前往江北去了，因有自杀倾向，极有可能对公共安全造成严重威胁。接警后，江北交警大队洪塘中队副中队长王君峰出警。根据车辆行驶轨迹，他大致推测出黑色轿车的所在位置，最后终于在江北连接慈城龚冯村附近一停车场内找到了这辆车。此时，驾驶座上一名女子正在掩面哭泣，情绪十分不稳定。为防女子再受刺激，王警官一直站在车边上对她进行耐心劝慰。

经过半个多小时沟通，女子的情绪终于稳定下来，将车熄火后，还把钥匙交给了王警官。随后，派出所民警以及女子的家属赶到现场，将她带离。

据了解，该女子因产后抑郁症发作，之前已开车撞断了市第二医院的门禁栏杆，随后便狂飙车辆不知去向。家属心急，立即报警。

### 调查 法律对此并无明确限制

“抑郁症患者的情绪极不稳定，勉强开车，不仅会对自身安全造成威胁，还会危及他们的人身安全。”邵警官经历此事后心有余悸，他当时非常担心激怒这名女子，怕她开车做出害人害己的事来。

邵警官说，基层民警在执法时也有类似的遭遇。比如有一同事在处理电动自行车违法时还被患有抑郁症的男子咬伤。不过，他事后也向车管部门咨询了相关法律法规，发现没有条文规定，限制这类群体开车，当然也不会有更详细内容去规定什么样的程度，可采取什么样的限制措施，比如注销驾照。

据了解，修订后的《机动车驾驶证申领和使用规

定》已于2013年1月1日起正式实施。其中第22条规定，“有器质性心脏病、癫痫病、美尼尔氏症、眩晕症、癔病、震颤麻痹、精神病、痴呆以及影响肢体活动的神经系统疾病等妨碍安全驾驶疾病的”人员不得申请机动车驾驶证。若是考取驾照在先，患病在后，一经发现，由专业机构鉴定确认属实的，注销驾照。

同时，第67条规定，丧失民事行为能力(行为人不具有判断能力和自我保护能力，不知其行为后果。一般来说是指痴呆或神经病患者)的，监护人提出注销申请的，车辆管理所应当注销机动车驾驶证。

“规定中没有明确提到抑郁症这一项，所以不能注销。”江北交警大队民警说。

### 对策 患者要自律，家人要关心

据了解，即便是法律明令禁止的疾病，也很难操作“注销”这一环节。江北交警大队民警解释说，主要有两方面的原因。一方面，即便驾驶人患有妨碍安全驾驶的疾病，但其中的很多病种，交管部门很难通过肉眼鉴定，需要当事人出具相关的鉴定材料。另外一方面，驾驶人得知自己患病后，不知道需要主动申请注销驾照，即便了解有这样的规定，也缺乏主动申请注销驾照的自觉。

曾在市车管所负责牌证工作的林警官表示，极

少有人上门主动注销。近几年从没听说有人因为相关疾病注销驾照。

“避免‘抱病开车’，要靠驾驶人自律，感觉不适合开车的，要主动将驾照、车钥匙等交给家人保管。同时，患者家人及朋友的关心劝阻也很重要，发现家人或朋友患抑郁症，要密切关注，对症状比较严重的，要及时劝阻。”林警官说，如果勉强开车上路，一旦发生交通事故造成后果的，就需要承担相应的法律责任。不开车，是对自己负责、对他人负责的一种表现。

### 轻信朋友圈消息 直接转账打款被骗

□记者 沈之莹 通讯员 解君全

代理充值话费，100元只收65元！看到朋友圈的这条消息，镇海的邹女士微信转账1000多元。钱转了，东西不仅没收到，还被对方拉进了黑名单。骗子最后发来三张网络问答截图，其中一张的内容是：网络被骗了1000多怎么办？

#### 朋友圈有生意信息

昨天，镇海澥浦派出所的民警说，事情发生在5月17日。报案的邹女士做了3年进口水果生意，平时主要通过微信朋友圈交易，是个典型的微商。

当天，她在朋友圈里看到，有朋友在推送一条信息：客户充值话费100元收取85元，代理充值话费100元收取65元。做这个话费生意的人呢称“话费充值收代理”，头像是个美女照片。

网上的话费充值，充100元只能便宜几毛钱，邹女士觉得，这笔买卖蛮划算，随后加了“话费充值收代理”为好友。

为了防止诈骗，她特意让对方截图，发来与其他买家的聊天和转账记录。看到别人的交易信息后，她放下心来，定下来要做话费代理，订了20张卡，通过微信转账打给对方1300元钱。

#### 直接转账打款被骗

不料，对方收到钱后，并没有给邹女士充值，而是发来了三张截图，末尾是一个“再见”的QQ表情，并把邹女士拉进黑名单。

三张截图的内容令人吃惊：“网络被骗了1000多怎么办”、“网络被骗几百报案有用吗”。

而后面跟着的回答则是：这种诈骗一般不会有人报警，因为丢人；自认倒霉，祝你好运……

对于骗子为什么要发网络问答截图，邹女士觉得，对方是想让她觉得报警用处不大，不要去找警察。

不过，邹女士最终选择向警方求助，因为这条信息还有人在转发，很可能会使其他人受骗。

东西没拿到，为什么敢先付钱？邹女士告诉民警，之前在朋友圈做水果生意，都是先付钱后发货，她觉得这种方式问题不大，一时疏忽导致中招。民警说，这种骗局所里也是头一次碰到，但这个骗局本身破绽蛮大，要拿到如此便宜的话费，可能性实在太小。

记者咨询了几位微商，他们说，朋友圈基本上是做熟人生意，有较高的信任度，大多是先付钱再交货，如果金额不是太大，很少会通过第三方支付平台；如果买卖双方并不熟悉，千万不要直接交易，最好选择有保障的交易平台。



骗子发来网上截图调侃受害者。 邹女士提供